

“南北互换、东西互跨”特征显著

文旅市场繁荣 超4亿人次出游

新华社北京2月18日电(记者徐壮)2024年春节假期,文化和旅游市场安全繁荣有序,市场活力和消费潜力持续迸发。据文化和旅游部统计,全国举办“村晚”、戏曲进乡村、新年画活动、图书馆里过大年等群众文化活动约15万场,线上线下约6.69亿人次参与。全国国内旅游出游4.74亿人次,同比增长34.3%,按可比口径较2019年同期增长19.0%;国内游客出游总花费6326.87亿元,同比增长47.3%,按可比口径较2019年同期增长7.7%。春节假期,全国营业性演出场次

1.63万场,同比增长52.10%;票房收入7.78亿元,同比增长80.09%;观演人数657.65万人次,同比增长77.71%。受政策、供给、推介等多种利好因素影响,城乡居民出游意愿高涨,出游人次和出游总花费等多项指标创历史新高。

春节期间,文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”2024年春节主题文化和旅游活动,各类文艺演出和公共文化活动广泛开展,为广大群众送上丰富多彩的新春年礼。

旅游方面,“南北互换、东西互跨”

特征显著。广东、四川、广西、湖南、贵州等南方目的地热度高;黑龙江、吉林、新疆、辽宁、内蒙古等地丰富冰雪旅游消费新方式,受到游客青睐。

在互免签证、通关便利和航线恢复等利好政策推动下,出入境旅游加速恢复发展。春节假期入出境旅游约683万人次,其中出境游约360万人次,入境游约323万人次。

国家级夜间文化和旅游消费集聚区人气旺、消费热。春节期间,已纳入监测范围的集聚区累计夜间客流量9851.21万人次,同比增长58.31%。

春节期间日均网络支付交易1.25万亿元

新华社北京2月18日电(记者吴雨)记者18日从中国人民银行获悉,2024年春节从除夕到大年初八,网联清算公司和中国银联日均处理网络支付交易26.3亿笔,金额1.25万亿元,相比去年春节期间,日均分别增长18.6%和8.0%。

中国人民银行的数据显示,除夕至大年初八,网联清算公司和中国银联处理的全行业网络支付交易持续增长。其中,餐饮、住宿、旅游、零售、影视娱乐等消费场景尤其受到青睐,交易金额和笔数同比增长明显。

春节假期全国投递快递包裹超6.41亿件

据新华社北京2月18日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示,今年春节长假期间(2月10日至17日),全国快递业投递快递包裹超6.41亿件,日均投递量与2023年春节假期相比增长82.1%。

一份份寄往老家的礼品,寄托了游子的牵挂和乡愁;一件件从故乡寄来的年货,承载了亲朋的思念和祝福。互寄年货已成为人们欢度新春的方式。数据显示,自春运开始以来(1月26日至2月17日),全国快递业揽收快递包裹56.55亿件,较2023年春运同期增长30.8%;投递快递包裹59.94亿件,较2023年春运同期增长21%。

国台办发言人表示

坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

新华社北京2月18日电 福建海警局将加强海上执法力量,在厦金海域开展常态化执法巡查行动。对此,国台办发言人朱凤莲表示,2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难,草菅人命,态度恶劣,引起大陆各界强烈愤慨,严重伤害两岸同胞感情,严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动,有利于维护相关海域正常秩序,保障大陆渔民生命财产安全。我们对此坚决支持。

-52.3℃!

此轮冷空气刷新新疆最低温纪录

记者2月18日从新疆维吾尔自治区气象局获悉,受强冷空气影响,新疆出现今年最强寒潮天气过程,截至2月18日8时,大部分地区气温下降明显,其中阿勒泰地区东部4个气象观测站最低气温下降30℃以上,富蕴县吐尔洪乡站日最低气温下降45.1℃,降至-52.3℃,打破新疆有记录以来最低气温极值,原记录为富蕴站-51.5℃,出现在1960年1月21日。

此次冷空气势力较强,新疆大部分地区气温下降幅度较大。数据显示,2月17日8时至18日8时,新疆北部平原区最低气温降至-39℃至-28℃,阿勒泰地区山区降至-52℃至-35℃,北部其他平原区降至-32℃至-16℃,山区降至-35℃至-25℃。

冷空气导致新疆多地出现降雪,最大降雪中心为乌恰县膘托阔依乡阿合奇村站10.4毫米。天山山区及北坡、新疆南部盆地、哈密市北部的部分区域出现强寒潮或特强寒潮。

自治区气象局决策服务首席专家张云惠说,目前冷空气主体正自西向东缓慢移动,此次寒潮天气对新疆的影响基本结束,大部分地区降雪、大风天气过程基本结束,接下来除塔城、阿勒泰地区外,新疆大部分地区气温还会有些下降。此外,受冷空气东灌影响,喀什地区、和田地区会受到沙尘天气影响。

新华社记者 顾煜(新华社电)

此前因极端天气滞留高速连霍高速甘肃段返疆滞留车辆已全部疏散

新华社兰州2月18日电(记者胡伟杰)记者18日从甘肃省高速公路路警联合指挥中心了解到,因极端天气而滞留高速的返疆车辆已全部疏散放行。目前,交警部门已解除高速公路远端管制,甘肃进疆路网全部恢复正常通行。

17日,新疆及甘肃部分地区出现大风沙尘天气,导致连霍高速进疆部分路段实施交通管制,滞留车辆一度长达10公里。沿线各县区开放体育馆、学校等各类场馆,提供免费住宿和物资,同时开展道路清扫作业,公安交警部门共计出动警力3423人次、警车746辆进行保障。

甘肃省高速公路路警联合指挥中心主任梁胜武介绍,18日7时许,新疆解除高速公路交通管制,8时许,滞留车辆开始缓慢放行,部分冰雪较厚路段警车压速带道,保障交通安全。截至13时30分许,连霍高速公路柳园段积压车辆已全部放行完毕,全省高速路网恢复正常通行。在车流较为密集的连霍高速柳园段,交警以不间断巡逻方式保障车辆行驶安全。

国际收支初步数据公布

2023年我国经常账户顺差2642亿美元

国家外汇管理局2月18日发布2023年我国国际收支平衡表初步数据。

数据显示,2023年我国国际收支保持基本平衡。其中,经常账户顺差2642亿美元,顺差规模与同期国内生产总值(GDP)之比为1.5%,继续处于合理均衡区间;跨境资本流动趋稳向好,来华投资总体保持净流入格局。

从具体数据看,2023年,我国国际收支口径的货物贸易顺差6080亿美元,仅次于2022年顺差规模,为历年次高。其中,货物贸易出口31796亿美元,进口25716亿美元,均处于历史较高水平。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说:“2023年,我国经济持续恢复,对外贸易韧性增强,货物贸易进出口规模逐季抬升,支撑我国经常账户保持较高规模顺差。”

同时,2023年,我国服务贸易逆差2294亿美元,呈现有序向疫情前水平恢复态势。其中,咨询、广告等其他商业服务顺差380亿美元,维持在近年来较高水平,较2019年增长96%;电信、计算机和信息服务顺差192亿美元,较2022年增长8%,较2019年增长1.4倍。

在来华投资方面,外商股权性质

直接投资全年净流入621亿美元,四季度净流入规模环比明显提升。“经初步测算,全年来华证券投资亦呈现净流入,四季度净流入规模达到近两年高位,9月至12月外资连续净增持境内债券累计逾600亿美元。”王春英说。

展望2024年,王春英表示,我国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,“随着内外部环境总体改善,我国国际收支更有基础和条件保持基本平衡”。

新华社记者 刘开雄(新华社电)

雨水至 农事忙

2月18日,江西省吉安市泰和县澄江镇南门村农民在田间种植蔬菜(无人机照片)。今日迎来雨水节气,各地农民备耕、田间管理等农事活动正陆续展开。

新华社发(邓和平摄)